

事关你我安全感 政法机关2024年将这样发力

新华社“新华视点”记者

13日至14日，中央政法工作会议在北京召开，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部相继召开年度工作会议。进一步维护社会稳定和群众合法权益，进一步保障和促进社会公平正义……2024年，政法机关将持续发力，守护你我安全感。

依法严惩犯罪，维护社会稳定

社会治安与人民群众获得感、幸福感、安全感息息相关。中央政法工作会议明确，要依法严厉打击突出违法犯罪，加强社会治安防控体系建设，并提出具体目标措施——

深入推进电信网络诈骗犯罪打击整治，管控源头，清剿窝点。推进扫黑除恶常态化。继续打击治理跨境赌博，抓紧推进相关立法工作等。

公安部明确，公安机关将始终保持对电信网络诈骗犯罪严打高压态势，持续组织专项行动，不断加强执法合作，密切部门协作配合，全链条打击涉诈犯罪。

最高检要求，依法严惩严重暴力犯罪、重大毒品犯罪以及严重经济犯罪等，专项督导涉黑涉恶案件统一把关制度落实情况，积极参与安全生产风险专项整治，依法惩治重大责任事故、危险作业等犯罪。

最高法提出，对于危害国家安全、暴力恐怖、重大恶性犯罪、黑社会性质组织犯罪等要坚决依法严惩；同时，落实宽严相济刑事政策，持续推进轻微犯罪治理。

中央政法工作会议还强调坚持预防在前、调解优先，综合运用信访、调解、诉讼等手段，有效预防化解矛盾纠纷。

“我们要继续坚持和发展新时代‘枫桥经验’，进一步加强社会治

安综合治理、全面推进信访工作法治化等工作，不断提升矛盾纠纷预防化解法治化水平。”陕西省委政法委员会政治部主任马顶柱说。

聚焦“急难愁盼”，破解民生难点

聚焦群众“急难愁盼”、办好百姓“关键小事”。各政法机关的工作会议，均把贯彻司法为民摆在今年工作的突出位置。

公安部将以环境污染问题为抓手，继续深入推进“昆仑”等各项专项行动，会同相关部门分领域深化打击、推动治理、形成声势，以更高水平打好蓝天、碧水、净土保卫战。

最高检将聚焦社区团购、网络营销、直播带货等新业态食品安全问题开展专项监督；加强劳动者特别是灵活就业和新就业形态劳动者权益保障，依法惩治恶意欠薪犯罪；深化道路交通安全和运输执法领域检察监督；协同整治医保领域欺诈骗保、养老诈骗。

最高法要求用心用情办好关系民心向背的“小案”，扎实办好教育、就业、医疗、安居、养老、婚姻家庭、环境保护、安全生产、食品药品安全等领域关系群众切身利益的案件，全方位加强未成年人司法保护。

针对群众反映强烈的行政执法突出问题，司法部将加强行政执法协调监督工作体系建设，年底前基本建成省市县乡四级全覆盖的行政

执法协调监督工作体系。深入实施提升行政执法质量三年行动计划，促进严格规范公正文明执法。

最高检第八检察厅厅长徐向春表示，要做深做细生态环境和资源保护、食品药品安全等传统领域公益诉讼检察工作，完善细分领域办案规范；做实做强文物文化遗产保护、特定群体权益保障等新领域的公益诉讼检察工作，满足人民群众对公益保护的更高要求。

优化营商环境，保障高质量发展

法治是最好的营商环境。中央政法工作会议明确，政法机关要聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，以高水平安全保障高质量发展。

对此，政法机关纷纷拿出实招硬招——

检察机关将加强对涉企案件、经济犯罪案件的立案监督，依法准确把握刑民交叉案件罪与非罪界限，加强对利用刑事手段插手民事、经济纠纷的监督。落实推动民营经济健康发展壮大、惩治和预防民企关键岗位人员侵害企业利益犯罪的检察政策，加大对涉企民事生效裁判和执行案件监督力度。

人民法院将加强知识产权司法保护，加大对恶意侵权的惩治力度。创新完善合规监管机制，探索构建中国特色现代企业合规司法制度。围绕防止和纠正把经济纠纷认定为刑事犯罪、助力拓宽民营企业融资渠道、监督行政机关守信践诺、推动行政监管措施审慎包容透明、善意文明执行等方面，加大典型案例挖掘。

司法部将紧扣中国式现代化立法需求，持续加强重点领域、新兴领域法律法规供给；紧扣高质量发展，加快推进重点立法项目，全面加强金融法治建设。坚持立改

废释并举，有序推进法律法规清理。

最高法研究室副主任何帆表示，人民法院将聚焦服务经济社会高质量发展着力点，通过统一裁判尺度助力构建全国统一大市场；用足用好提级管辖、再审提审机制，通过典型案例办理传递司法政策导向；对于恶意侵权行为，敢用、善用惩罚性赔偿。

维护公平正义，优化司法服务

公平正义是政法工作的生命线。中央政法工作会议强调，着力保障和促进社会公平正义，努力建设更高水平的法治中国。

在此基础上，最高检要求将“高质效办好每一个案件”作为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求，在实体上确保实现公平正义，在程序上让公平正义更好更快实现，做到检察办案质量、效率、效果有机统一于公平正义。

最高法将抓深抓实司法改革，全面提升审判工作质效。一体推进政治建设、案件管理、审判监督指导和全员考核等工作，压紧压实管理责任、审判责任，以数据信息化赋能审判管理，助力审判工作现代化。

司法部将着力提高公共法律服务质量和公信力，均衡配置城乡资源。稳妥推进公证体制改革，扩大“最多跑一次”公证事项范围。推进国家和区域司法鉴定中心建设，提高鉴定质量。强化仲裁行业管理，提高仲裁公信力。

司法部公共法律服务管理局局长杨向斌表示，要充分发发挥60万个公共法律服务实体平台和热线、网络服务功能，大力开展“法援惠民生”系列活动，进一步扩大法律援助覆盖面，在公证减证、便民、增速上下更大功夫，使人民群众对公共法律服务更加可感、可及、可信。（记者白阳、罗沙、熊丰、刘硕、冯家顺）

（新华社北京1月15日电）

火热的冬季旅游让滑雪运动迎来新热潮。记者采访了解到，面对激增的客流，部分雪场的“硬件”设施和“软件”服务有待进一步提升，以更好地保证游客运动安全。

滑雪运动人气旺

“从成都直飞哈尔滨的机票，这几天一直在涨，太火了。”四川省民罗曼瑶计划最近去哈尔滨滑雪，预订机票时发现价格涨了不少。

这个冬天，黑龙江哈尔滨“冰雪之旅”异常火爆。据滴滴出行数据，去年12月中旬以来，哈尔滨附近滑雪场订单涨了近26倍。元旦假期过后，火爆情况依然延续。哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新认为，即将到来的春节假日，预计将迎来新的客流高峰。

“冰雪旅游的火爆让更多人接触滑雪运动。”辽宁沈阳浑南区东北亚国际滑雪场负责人王盈说，“雪场目前平均每天接待游客近2000人，较以往有很大提升。”临近夜幕，吉林长春鹿岛山滑雪度假区内大量雪友排队等待缆车。度假区创始人王勇说，度假区自2011年开放夜场滑雪，从来没有这么火，现在每天接待近千入。

不仅有着天然“雪”优势的东北地区滑雪场客流量不断攀升，一些南方城市也不断布局滑雪场，“北雪南移”成为冰雪季新的趋势。

在“火炉”城市重庆，室内外雪场做到雪季和非雪季交替互补。全市目前已有8个室外滑雪场、2个室内滑雪场。

位于四川的峨眉山滑雪场星空营地项目负责人廖雯雯告诉记者，今年雪场冰雪项目进行了全面提升，在保留童萌乐园等热门项目基础上，新增雪地坦克、冰雪海盗船等配套娱乐项目，吸引了不少“新客”。

滑雪热背后这些短板要补齐

滑雪在冬季给人们带来无穷乐趣，但随着客流的激增，一些问题也开始显现。记者走访了解到，目前一些雪场硬件和软件亟待提升；在当前滑雪游客中，初学者较多，安全意识有待进一步加强。

——雪场“硬件”设施短板显现。记者走访看到，在辽宁一些雪场，不仅缆车等待区排起长队，雪具租赁区的队伍更是一眼望不到头，不少雪友因此选择租用路边小摊的雪具，而许多小摊雪具未见品牌标识，质量无法保证。在四川一些雪场，存在雪鞋、雪具供应不足情况，还有的滑雪场没有头盔租赁服务，游客又没有提前准备，只能“硬滑”，存在风险。此外有游客反映，在一些热门滑雪场，滑雪区常常人满为患，根本不敢滑，雪场实际上容纳不下这么多人。

——雪场“软件”服务尚存不足。“今冬雪场接待人数比往年提高不少，但管理队伍并没有扩大，只能临时聘用一些社会人员进行补充。”这个雪季不少雪友遇到了相同的难题，“我们很难有效管理雪友，更没法一一查看护具是否齐全。”

滑雪受伤一般要立即处理，然而不少雪场医务室往往只配备一名医生和一辆救护车，医生大多是附近定点医院医生轮值，医疗队伍流动性较强。“一对一做简单临时处理还好，遇到多名游客同时呼叫，还真有点忙不过来。”一名雪场医护人员告诉记者。

——部分雪友对滑雪运动认识不足。“太多初学者误入或有意进入高级道，有时初学者不是自己摔伤，而是在高级道横冲直撞造成意外事故。”长春滑雪爱好者尹先生说。

据中国滑雪协会统计，目前在国内占主流的是海拔落差在200米左右的中小型雪场，直观上看，它们的中高级雪道较短，坡度似乎也不像大型雪场的雪道一样令新手“望而却步”，加之往往与初级区直接相连，有可能令初学者产生误判。

国家级社会体育指导员牛凯迪认为，针对当前初学者较多的特点，雪场一定要做好标识引导、技能培训和安全教育，滑雪者也应提高安全意识。

多举措保证滑雪安全又尽兴

随着更多人加入滑雪“大军”，相关部门、雪场纷纷推出相应监管、服务措施，以更好为雪友保驾护航。

在辽宁，沈阳市市场监督管理局近期对全市4家滑雪场在用的6条客运索道开展“全覆盖”执法检查，检查发现问题均已当场责令整改。在黑龙江，七台河市市场监督管理局对辖区滑雪场的雪板、雪鞋等游乐装备质量进行了重点检查；哈尔滨冰雪大世界还专门对安保人员进行了培训，提升安全意识和安全技能。在山东，青岛不少滑雪场通过网上提前预约、增设新雪道、延长营业时间等方式有序分流疏导，保障游客入场体验安全有序。

“雪场要有规划地进行雪具储备，合理‘削峰填谷’。一方面通过推出优惠套票等措施，让雪具在平时尽量满负荷运转；另一方面，通过网上预约、夜场分流等措施应对旺盛客流，有效增加翻板率，提升雪友接待量。”东北亚国际滑雪场营销负责人张硕峰说。

滑雪运动虽有一定专业性，但只要掌握基本要领，知晓雪场救援方式，就能为快乐“兜底”。在滑雪旺季，雪场医务室应适度增加医生数量，加强救援人员的专业培训，医务室的急救物资也需要进一步丰富。

牛凯迪表示，雪友在运动前，可提前了解雪场的救援流程和路线，方便在意外发生时最快得到准确救助，有条件的可在专业教练指导下练习。他建议，雪场可推出和在游泳馆考深水证类似的“高级道资质考核”，为想要挑战高级道的雪友做好服务和引导。

此外，广大雪友要做好滑雪前的基础功课。重庆市单板滑雪队主教练封先樵建议，要选择尺码合适、没有变形的雪鞋和雪板，穿戴好护具，切勿为追求漂亮而不戴正规的头盔，只戴软盔、鸭舌帽甚至绒帽；在雪道上摔倒后不能就地休息，要尽快移动到雪道边，以防被碰撞。（记者于也童、刘艺淳、李典、谷训、邢拓）

（新华社沈阳1月15日电）

雪季沸腾如何安全又尽兴

多地雪场走访观察

新华社记者

关爱儿童

记者1月16日了解到，全国妇联、中央网信办、最高人民法院等16部门印发通知，围绕思想引领润童心、家教指导育童心、安全教育护童心、爱心妈妈暖童心四个方面，联合部署开展“把爱带回家——真情暖童心 相伴护成长”2024寒假儿童关爱服务活动。（新华社发）



做咖啡、逛庄园、看风景

——咖啡庄园成旅游新目的地

新华社记者 杨静 熊轩昂

时下，我国咖啡主产区云南的咖啡果已进入采摘期，咖啡树上挂满一串串火红的果子，不少游客来到盛产咖啡的普洱市，来一次“咖旅融合”的独特体验。

在普洱市思茅区南屏镇大开河村，一座咖色的“月球冥想屋”格外醒目，这是泰富来咖啡庄园用咖啡渣等废弃物制作的。一些游客在“月球冥想屋”内喝咖啡、拍照，他们透过洞口欣赏流动的彩云、连绵的山峦，晚上还能仰望星空。

广东游客刘子悦在“月球冥想屋”待了一下午，他说，在咖啡原产地品咖啡、看风景是一种别样体验，宁静的山野让人心情舒缓。

庄园主理人华润梅介绍，现在是当地旅游淡季，但前来庄园体

验的游客依然不少，每天接待游客超过500人次。同时，一些咖啡馆的主理人也来到庄园，采摘鲜豆、尝试新的发酵方式，探索咖啡产品。

随着普洱咖啡知名度提升，爱妮、漫崖等咖啡庄园成为网红打卡地，在11月到次年3月的咖啡采摘季，全国各地甚至世界各地的咖啡爱好者、创业者纷纷来到普洱，感受这里的“慢时光”。

在爱妮咖啡庄园，热带雨林与咖啡树相伴而生。在雨林种植模式下，1.5万亩瑰夏等不同品种的咖啡树苗壮生长；在庄园里的冷萃咖啡浓缩液生产线，员工们正熟练操作着智能色选机等设备。

“感觉很棒奇！”一些游客见证

了一粒粒咖啡豆成为冷萃冻干粉、冷萃浓缩液等产品的过程。湖南游客夏梦杰在庄园里待了整整两天，了解咖啡文化、体验咖啡工艺，还感受了大自然的壮美。他说，大自然和现代工业在这里很好地融合，感觉时间都慢了下来。

云南爱妮农牧（集团）有限公司产业部总经理邓家有说，游客在庄园里可以和咖农一起来采摘咖啡果，亲手制作一杯普洱咖啡；可以参观精深加工生产线，深入了解咖啡工艺；还可以骑马驰骋万亩高原生态牧场，在辽阔的南方山地观云海、看星辰。

普洱市文旅局的数据显示，今年元旦假期，全市共接待游客43.55万人次，实现旅游业收入3.09亿元，

同比分别增长34.96%、37.95%。普洱市文旅局副局长张栖实说，采豆子、做咖啡、品咖啡，与咖啡相关的内容已成为普洱文旅新体验，精品化、特色化的咖旅产品备受消费者青睐。

云南省农科院热带亚热带经济作物研究所研究员黄家雄表示，“咖啡+文旅”是云南推出的旅游新产品，对促进咖啡产业和旅游业发展具有重要作用。

近年来，云南加快精品咖啡庄园建设，打造咖旅产业融合发展标杆。云南省有关部门还与保山市、大理州、临沧市等咖啡主产区联合推出精品咖啡旅游线路，推动咖啡庄园成为旅游体验目的地。

（新华社昆明1月15日电）



滑雪教练在沈阳市东北亚滑雪场内指导滑雪爱好者（2023年11月26日摄）。新华社记者 陈为摄